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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Patrick Friedl, Christian 
Hierneis, Rosi Steinberger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, 
Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian 
Siekmann, Dr. Markus Büchler, Paul Knoblach, Martin Stümpfig, Hans Urban, 
Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Wasserversorgung in Bayern: Wie werden die Empfehlungen der Expertinnen- 
und Expertenkommission umgesetzt? 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag zu berichten, wie sie die im Bericht 
der Expertinnen- und Expertenkommission „Wasserversorgung in Bayern“ angeführten 
Eckpfeiler für die künftige Sicherung der Wasserversorgung in Bayern umsetzen will. 

Dabei soll dargelegt werden, welche der einzelnen klar benannten Empfehlungen an 
die Politik wann, wie und mit welchen Mitteln umgesetzt werden. 

 

 

Begründung: 

Dem Vorwort des Berichtes der Expertinnen- und Expertenkommission ist folgendes zu 
entnehmen: Im Herbst 2020 beauftragte die Staatsregierung eine Expertinnen- und Ex-
pertenkommission, bestehend aus acht Professorinnen und Professoren, Gestaltungs-
vorschläge für eine zukunftssichere Wasserversorgung im Freistaat zu entwickeln. Die 
Sicherung dieser wertvollen Ressource betrifft unterschiedliche Bereiche ganz unmit-
telbar, wie etwa den Landschaftswasserhaushalt, die überregionale Speicherung und 
Verteilung des Wasserdargebots, die Wasserversorgung und Sicherung unseres Trink-
wassers, die Siedlungsstrukturen und die Wahrung der Ökosystemfunktionen. Ange-
sichts der sich rasch verändernden Rahmenbedingungen nimmt dieser Bericht Stellung 
zu notwendigen Maßnahmen einer Umorientierung hin zu einer zukunftssicheren und 
nachhaltigen Wasserversorgung in Bayern und gibt klare Empfehlungen an die Politik. 

Der vom Landtag eingeforderte Bericht zu diesen Empfehlungen soll darlegen, welche 
Punkte der Stellungnahme die Staatsregierung wann, wie und mit welchen Mitteln an-
gehen will. Die fortschreitende Klimaüberhitzung macht ein Handeln in diesem wichti-
gen Bereich der Daseinsvorsorge dringlich. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Patrick Friedl 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/21205 

Wasserversorgung in Bayern: Wie werden die Empfehlungen der Expertinnen- 
und Expertenkommission umgesetzt? 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass der zweite Satz folgende Fassung erhält: 

„Dabei soll dargelegt werden, welche einzelnen klar benannten Empfehlungen an 
die Politik wann, wie und mit welchen Mitteln umgesetzt werden und wie die regio-
nalen Akteure und Verbände eingebunden werden.“  

Berichterstatter: Patrick Friedl 
Mitberichterstatterin: Barbara Becker 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz feder-
führend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht 
befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 57. Sitzung am  
17. März 2022 beraten und e i n s t im m i g  mit der in I. enthaltenen Änderung 
Zustimmung empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Patrick Friedl, 
Christian Hierneis, Rosi Steinberger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen 
Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, 
Florian Siekmann, Dr. Markus Büchler, Paul Knoblach, Martin Stümpfig, Hans 
Urban, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/21205, 18/22280 

Wasserversorgung in Bayern: Wie werden die Empfehlungen der Expertinnen- 
und Expertenkommission umgesetzt? 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag zu berichten, wie sie die im Bericht 
der Expertinnen- und Expertenkommission „Wasserversorgung in Bayern“ angeführten 
Eckpfeiler für die künftige Sicherung der Wasserversorgung in Bayern umsetzen will. 

Dabei soll dargelegt werden, welche der einzelnen klar benannten Empfehlungen an 
die Politik wann, wie und mit welchen Mitteln umgesetzt werden und wie die regionalen 
Akteure und Verbände eingebunden werden. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten 

werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das ist das gesamte Haus. Damit übernimmt der Landtag 

diese Voten.
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